PROFEX Nyelvvizsgakozpont

NEMET

HKA

Abra, grafikon és tablazat elemzése

1. Lesen Sie die folgenden Zahlen laut vor!
das Komma
das Prozent
das Viertel
das Drittel
anderthalb

vesszl, egész
szazalék(%)
negyed
harmad
masfél
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(MEGOLDAS A 4. OLDALON)

2. Erganzen Sie die Satze mit den Waértern aus dem Schiittelkasten zu!

an %30‘1@ Siﬂd & Werdeq

unter

GrolSe Unterschiede ................. man unter den heutigen Protokollen sehen.
GrolRe Unterschiede ................. unter den heutigen Protokollen zu sehen.
GrolRe Unterschiede kénnen unter den heutigen Protokollen gesehen..............
Ungefahr 15% der Krebspatienten leiden regelmafig ................ Schmerzen.

In dem 19. Jahrhundert ..........cccoevvveeenee. viele an Tuberkulose.

LSRN N N NN

Heutzutage sterben zum Gliick nur wenige.............. Tollwut.
(MEGOLDAS A 4. OLDALON)
3. Struktur der Analyse

1. Titel angeben:

v’ Die Abbildung / Grafik/ das Diagramm gibt Informationen/ informiert uns tiber das Thema ...

v/ ... stellt die Ergebnisse einer Untersuchung dar, das Thema der Untersuchung ist ...
v ... beschreibt/ zeigt wie/ wo/ wie viel/ warum/ wer/ wann ...
v ... veranschaulicht uns das Thema ...
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2. Die Komponenten beschreiben:

HKA

Tabelle

- die Zahlen

- die Zeile

- die Spalte

- untereinander
- nebeneinander

Grafik - Diagramm

- die Achse
- vertikal

- horizontal
- die Séule

- die Kurve
- die Linie

Abbildung
- im Hintergrund

- im Vordergrund
- in der Mitte

- rechts

- links

Informationen iiber ...

Titel —T Alkcholkonsum in Europa /’WW'“%‘"’“““"’“‘

daven in Form von Spiritucren
RE

Alkohol Insgesame

P

vertikale|
Achse

Abbildung s
N Id

Deutschland

fan / Quelle

vertikale
Achse

ol
Farben— 1 1

Saand: 1995
L1

horizontale Achse

Vollinie

-

Quelé

Strichlinie

£

Jahreszahlen
horizontale Achse

Kreis- /Kuchen- / Tortendiagramm

gepunktete Linie

Teil (r)—

1990 1995

lahr

68 r
1980 1985

Manner alte Bundeslander
——— Frauen alte Bundesldnder
Manner gesamt

Frauen gesamt

Manner neue Bundeslander
Frauen neue Bundeslander

2000

wfur eine Berufsunfihigkeit
/@ / Prozentzahlen

Prozentanteile
34,1%=

Erkrankungen des Skelett- und Bewegungsapparates

19,9 % = Erkrankungen des Herzens und des GefaRsystems
15,5 % = sonstige Erkrankungen
14,2 % = Nervenkrankheiten

9,7 % = Unfalle

6,6 %=

VERBEN

darstellen

\ 4

informieren

S

Krebs und andere Geschwiilste

veranschaulichen

ein Bild liber
etw. geben
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3. Tendenzen beschreiben:

HKA

e V (X v 4 V 4 V 4
novekedés csokkenés stagnalas
ist groBRer SI:rgrbBerung ist kleiner der Riickgang ist gleich der Ausgleich
dle"ZahI das Wachstum | nimmt ab die Abnahme zelg"'c keine -
- wachst Veranderung
- erhoht sich die Erhéhung reduziert sich die Reduktion stagniert die Stagnierung
. . . die Zahl die . .
- steigt die Steigerung vermindert sich | Verminderung ist unverandert |-
- nimmt zu die Zunahme eine faIIendg - ist konstant -
Tendenz zeigen
die Tendenz ist . eine ricklaufige
. der Anstieg . - - -
ansteigend Tendenz zeigen
eine . die Tendenz ist
ansteigende - - - -
fallend
Tendenz

Prozentanteile
e die Halfte / ein, zwei Drittel / Viertel/ Fiinftel +Gen
z.B.: zwei Drittel der Befragten/ der Leute/ der Menschen/ der Mdnner
ein Prozent der Kranken sagt / 28 Prozent der Kranken sagen
bei 35% liegen
sich auf 36% erhohen
sich um 1% erhohen
unter 45% sinken

Korrelation - Mengenangaben
e ist hdufiger / ist 7-mal haufiger / ist weniger / ist um 2% mehr
der Anteil von .... und .... ist 4:3 (vier zu drei)
sich verdoppeln
sich verdreifachen / sich vervierfachen / sich vervielfachen
ist hoher als... / ist mehr als ... / ist grofer als...
ist niedreiger als... / ist weniger als...
fast/ majdnem
rund/kereken
etwa/ koriilbeliil
mehr als/ tobb mint
insgesamt/ Gsszesen

Verben zur Beschreibung von Tendenzen
feststellen/megallapit ~ zeigen/mutat ausmachen/betragen/ kitesz

beobachten/megfigyel

... kann/konnen festgestellt werden ... kann/kdnnen beobachtet werden
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4. Subjektive Bemerkungen:

Ich denke/
ich finde.....

In Ungarn
ist es ganz
anders: ...

HKA

Interessant
finde ich,
dass.....

Interessant an
dieser
Abbildung/ an
dieser Tabelle/
an diesem
Diagramm ist,

Seltsam
finde
ich.....

In Ungarn
konnen

dhnliche In den
Tendenzen dargestellten
beobachtet Regionen kann die

gleiche Tendenz
beschrieben
werden.

werden.

MEGOLDOKULCS

1. Lesen Sie die folgenden Zahlen laut vor!

e 29,11: neunundzwanzig Komma elf

38%: achtunddreiRig Prozent
0,5: null Komma fiinf / halb
1,5: eins Komma funf

1/3: ein Drittel

2/3: zwei Drittel

1/4: ein Viertel

2. Erganzen Sie die Satze mit den Waértern aus dem Schiittelkasten zu!

AN N N RN

GroRe Unterschiede kann man unter den heutigen Protokollen sehen.

GrolSe Unterschiede sind unter den heutigen Protokollen zu sehen.

GrolSe Unterschiede konnen unter den heutigen Protokollen gesehen werden.
Ungefahr 15% der Krebspatienten leiden regelmaRig unter Schmerzen.

Im 19. Jahrhundert erkrankten viele an Tuberkulose.

Heutzutage sterben zum Gliick nur wenige an Tollwut.



